
大　 学 国立a 国立b 国立c 国立d 公立e 公立f 私立g 私立h 私立i 私立j
配　布 76 93 98 93 84 56 106 100 95 98
回　収 60 71 60 81 69 55 42 44 88 84
回収率 78.9% 76.3% 61.2% 87.1% 82.1% 98.2% 39.6% 44.0% 92.6% 85.7%

A 第104回医師国家試験は、全般的に
満　足 23.3 14.1 20.0 4.9 21.7 18.2 33.3 22.7 3.4 16.7
少し不満 45.0 31.0 30.0 18.5 29.0 36.4 33.3 38.6 23.9 36.9
不　満 15.0 18.3 16.7 65.4 31.9 14.5 11.9 13.6 51.1 27.4
特に意見なし 15.0 32.4 30.0 9.9 14.5 30.9 14.3 18.2 18.2 17.9
無回答 1.7 4.2 3.3 1.2 2.9 0.0 7.1 6.8 3.4 1.2

B 問題数について
適　切 58.3 53.5 53.3 54.3 59.4 78.2 64.3 52.3 48.9 54.8
多すぎる 23.3 32.4 25.0 22.2 37.7 20.0 23.8 31.8 25.0 27.4
少なすぎる 0.0 0.0 0.0 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 2.3 0.0
何とも言えない 18.3 14.1 20.0 22.2 2.9 1.8 11.9 11.4 21.6 16.7
無回答 0.0 0.0 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 2.3 1.2

C 回答時間について
適　切 71.7 73.2 61.7 71.6 69.6 85.5 73.8 61.4 70.5 65.5
長すぎる 26.7 4.2 11.7 7.4 13.0 9.1 7.1 15.9 8.0 4.8
短かすぎる 0.0 9.9 8.3 14.8 4.3 1.8 9.5 4.5 8.0 9.5
何とも言えない 1.7 12.7 16.7 6.2 13.0 3.6 9.5 13.6 11.4 19.0
無回答 0.0 0.0 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 2.3 1.2

D 一般問題について
適　切 68.3 40.8 55.0 25.9 59.4 81.8 47.6 43.2 29.5 42.9
少し不適切 20.0 38.0 21.7 49.4 33.3 16.4 35.7 40.9 31.8 29.8
不適切 5.0 9.9 1.7 13.6 2.9 0.0 9.5 6.8 19.3 15.5
何とも言えない 6.7 11.3 20.0 9.9 2.9 1.8 7.1 4.5 17.0 10.7
無回答 0.0 0.0 1.7 1.2 1.4 0.0 0.0 4.5 2.3 1.2

E 臨床問題について
適　切 68.3 45.1 63.3 33.3 65.2 83.6 59.5 65.9 38.6 52.4
少し不適切 26.7 39.4 18.3 45.7 27.5 12.7 33.3 20.5 29.5 26.2
不適切 1.7 5.6 1.7 12.3 2.9 0.0 2.4 4.5 12.5 10.7
何とも言えない 3.3 9.9 15.0 7.4 2.9 3.6 4.8 4.5 17.0 9.5
無回答 0.0 0.0 1.7 1.2 1.4 0.0 0.0 4.5 2.3 1.2

F 必修問題について
適　切 11.7 8.5 18.3 4.9 7.2 21.8 11.9 13.6 9.1 9.5
少し不適切 46.7 28.2 28.3 14.8 36.2 49.1 45.2 38.6 11.4 28.6
不適切 41.7 56.3 45.0 77.8 55.1 27.3 42.9 40.9 75.0 57.1
何とも言えない 0.0 7.0 6.7 2.5 1.4 1.8 0.0 2.3 2.3 4.8
無回答 0.0 0.0 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 2.3 0.0

G 画像の質は
適　切 71.7 64.8 65.0 65.4 76.8 76.4 69.0 56.8 50.0 67.9
少し不適切 13.3 18.3 16.7 28.4 17.4 18.2 19.0 29.5 20.5 19.0
不適切 6.7 5.6 6.7 3.7 4.3 0.0 2.4 6.8 8.0 8.3
何とも言えない 8.3 9.9 10.0 2.5 1.4 3.6 4.8 2.3 19.3 4.8
無回答 0.0 1.4 1.7 0.0 0.0 1.8 4.8 4.5 2.3 0.0

H 第103回国試から導入された新形式の問題について
１．それまでの形式の問題に比べて、難易度はどのように感じましたか

難しい 28.3 52.1 31.7 54.3 44.9 52.7 47.6 40.9 60.2 52.4
易しい 1.7 1.4 1.7 1.2 1.4 0.0 0.0 6.8 0.0 3.6
同じ程度 56.7 36.6 41.7 22.2 43.5 30.9 38.1 38.6 27.3 32.1
何とも言えない 13.3 9.9 23.3 17.3 10.1 16.4 11.9 9.1 8.0 11.9
無回答 0.0 0.0 1.7 4.9 0.0 0.0 2.4 4.5 4.5 0.0

２．最も難しいと感じたのはどれですか
6肢以上選択肢 30.0 18.3 21.7 24.7 31.9 20.0 35.7 25.0 21.6 44.0
正解肢数指定なし 41.7 25.4 51.7 14.8 43.5 45.5 33.3 50.0 15.9 34.5
計算問題 21.7 35.2 16.7 34.6 18.8 21.8 14.3 9.1 37.5 9.5
無回答 6.7 21.1 10.0 25.9 5.8 12.7 16.7 15.9 25.0 11.9

３．最も易しいと感じたのはどれですか
6肢以上選択肢 50.0 38.0 38.3 39.5 53.6 41.8 52.4 38.6 46.6 26.2
正解肢数指定なし 0.0 1.4 5.0 3.7 4.3 9.1 4.8 6.8 0.0 6.0
計算問題 38.3 36.6 38.3 19.8 36.2 36.4 26.2 36.4 14.8 53.6
無回答 11.7 23.9 18.3 37.0 5.8 12.7 16.7 18.2 38.6 14.3

表１　各大学の回答状況



大　 学 国立a 国立b 国立c 国立d 公立e 公立f 私立g 私立h 私立i 私立j
J 昨年の国家試験の問題と比べて今回出題された問題は、全般的に

変わらない 25.0 15.5 28.3 3.7 26.1 27.3 33.3 22.7 12.5 13.1
良くなった 13.3 2.8 1.7 3.7 0.0 7.3 11.9 9.1 3.4 10.7
悪くなった 33.3 47.9 31.7 71.6 50.7 29.1 38.1 36.4 47.7 45.2
何とも言えない 28.3 22.5 33.3 17.3 20.3 34.5 16.7 25.0 30.7 25.0
無回答 0.0 11.3 5.0 3.7 2.9 1.8 0.0 6.8 5.7 6.0

Ｌ 在学中の学習と医師国家試験との間の関係について
１．大学での学習内容と医師国家試験問題との間に整合性は

あった 21.7 11.3 23.3 14.8 20.3 32.7 57.1 43.2 13.6 13.1
少しあった 70.0 47.9 45.0 60.5 59.4 45.5 35.7 40.9 36.4 47.6
なかった 8.3 12.7 6.7 13.6 8.7 5.5 2.4 2.3 21.6 20.2
何とも言えない 0.0 15.5 18.3 7.4 7.2 12.7 4.8 2.3 20.5 10.7
無回答 0.0 12.7 6.7 3.7 4.3 3.6 0.0 11.4 8.0 8.3

３．臨床実習を真面目にやっていないと回答できない問題の出題は
多数あった 18.3 15.5 11.7 18.5 17.4 34.5 21.4 15.9 33.0 23.8
少しあった 68.3 59.2 63.3 59.3 75.4 54.5 64.3 63.6 43.2 47.6
あまりなかった 13.3 12.7 15.0 17.3 4.3 9.1 11.9 9.1 14.8 19.0
全くなかった 0.0 1.4 3.3 1.2 0.0 1.8 2.4 2.3 3.4 3.6
無回答 0.0 11.3 6.7 3.7 2.9 0.0 0.0 9.1 5.7 6.0

４．臨床実習をする上で必要な病態生理や解剖などに関する問題の出題は
多数あった 23.3 25.4 26.7 30.9 29.0 40.0 38.1 45.5 38.6 22.6
少しあった 61.7 59.2 60.0 56.8 62.3 56.4 52.4 45.5 47.7 59.5
あまりなかった 13.3 4.2 5.0 7.4 5.8 1.8 7.1 0.0 8.0 9.5
全くなかった 1.7 0.0 1.7 0.0 0.0 1.8 2.4 0.0 0.0 2.4
無回答 0.0 11.3 6.7 4.9 2.9 0.0 0.0 9.1 5.7 6.0

５．在宅医療や地域医療などを知っていないと回答できない問題の出題は
多数あった 20.0 11.3 13.3 21.0 11.6 20.0 16.7 20.5 30.7 10.7
少しあった 41.7 54.9 61.7 50.6 42.0 60.0 40.5 59.1 43.2 57.1
あまりなかった 35.0 16.9 15.0 22.2 40.6 14.5 35.7 9.1 15.9 23.8
全くなかった 3.3 5.6 3.3 2.5 2.9 5.5 7.1 2.3 3.4 2.4
無回答 0.0 11.3 6.7 3.7 2.9 0.0 0.0 9.1 6.8 6.0

６．救急医療の現場を知っていないと回答できないような問題の出題は
多数あった 30.0 16.9 23.3 27.2 14.5 23.6 26.2 27.3 29.5 16.7
少しあった 58.3 59.2 63.3 56.8 66.7 65.5 54.8 54.5 54.5 61.9
あまりなかった 10.0 12.7 5.0 11.1 15.9 7.3 19.0 6.8 10.2 14.3
全くなかった 1.7 0.0 1.7 1.2 0.0 3.6 0.0 2.3 0.0 1.2
無回答 0.0 11.3 6.7 3.7 2.9 0.0 0.0 9.1 5.7 6.0

７．PBL・チュートリアルを経験していないと回答できないような問題の出題は
多数あった 8.3 4.2 6.7 6.2 7.2 10.9 9.5 18.2 6.8 4.8
少しあった 26.7 39.4 46.7 43.2 39.1 58.2 31.0 38.6 28.4 36.9
あまりなかった 48.3 32.4 31.7 34.6 44.9 27.3 33.3 20.5 42.0 40.5
全くなかった 16.7 11.3 8.3 6.2 5.8 3.6 26.2 13.6 15.9 11.9
無回答 0.0 12.7 6.7 9.9 2.9 0.0 0.0 9.1 6.8 6.0

８．国試対策講義や模擬国試が役立つような問題の出題は
多数あった 46.7 47.9 50.0 35.8 49.3 63.6 71.4 34.1 40.9 28.6
少しあった 41.7 38.0 38.3 53.1 44.9 34.5 23.8 50.0 43.2 54.8
あまりなかった 10.0 2.8 1.7 7.4 2.9 0.0 2.4 6.8 9.1 8.3
全くなかった 1.7 0.0 3.3 0.0 0.0 1.8 0.0 0.0 1.1 2.4
無回答 0.0 11.3 6.7 3.7 2.9 0.0 2.4 9.1 5.7 6.0
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１．良いコメント 〔0件〕

２．批判的なコメント 〔計　352件〕
（1）問題に関するもの （315件）

・難しい／難しすぎる 137件

*必修問題 85
*全般的 46
*C・F問題 3
*一般問題 2
*I 問題 1

・難易度について 22件

*必修問題の難易度が高い/高すぎる。 14
*全般的に難易度が高い/高すぎる。 4
*難易度の差が大きすぎる。 4

・問題の質について 93件

*曖昧な/微妙な/特殊な/変な/細かすぎる/専門的すぎる/重箱の隅をつつくような 問題 19
*出題の意図が分かりにくい問題が多かった。 16
*悪問/難問/奇問が多かった。 11
*答えが、割れる問題/絞れない問題/はっきりしない問題が多かった。 14
*日本語が変な/情報が不十分な　問題が多かった。 6
*不適切な問題が多かった。 6
*臨床実習をしっかりやっていないとできない問題が多かった。 5
*臨床実習期間は限られているのに、要求された知識が高度だった。 5
*素直に勉強した人が点をとれる問題にしてほしい。 3
*問題の質が偏っていた。 2
*マイナーなものが多すぎた。 1
*小児、産婦人科が多すぎた。 1
*産婦人科の問題文が短すぎて疾患が一つに定まらないものが多かった。 1

*産婦人科が特殊な数値（医学生が覚えなくてもよい数値；子宮内膜厚など）を基準値を
　載せずに使っていた。

1

*公衆衛生の計算が難しかった。 1
*英語の問題のレベルが低すぎた。 1

・必修問題について 60件

*必修に不適切な問題が多かった。 12
*必修らしくない問題が多かった。 11
*必修で答えが、割れる問題/絞れない問題が多かった。 9
*必修でよく分からない問題が多すぎた。 6
*必修で、悪問/難問/奇問が多すぎた。 5
*必修で、曖昧な問題/変な問題が多かった。 4
*必修問題をもっと見直してほしい。 4
*必修がひどい。 3
*必修問題の意義がはっきりしない。 2
*必修で削除問題が多すぎた。 1
*必修がいつもと違うように感じた。 1
*必修の問題にクセがあった。 1
*必修が3日間に渡っている。 1

・画像の質について 3件

*画像が分かりにくかった。 1
*画像（ｘｐ)が裏写りして見にくい。 1
*画像問題が多く、解きにくかった。 1

表２　　設問Ａ　第104回医師国家試験についての意見　＜複数回答あり　352件＞



（2）出題形式／問題数／時間／日程について （26件）
・新形式について 9件

*問題傾向が変わりすぎ。 6
*新傾向が多くて戸惑った。 3

17件

・3日間は長すぎる。 6

・問題数が多い。 4
・Ｉ問題が問題量に比べ時間が少なかった。 1
・最後のＩ問題が長い。 1
・待っている時間が多い。 1
・見直しする時間がなかった。 1
・HとIのブロックの休み時間が短い。 1
・禁忌問題の採用方法の不透明性。 1

・禁忌肢は一般問題、臨床問題にもあるのか不明。何個あるかも不明。明らかにしてほしい。 1

（3）会場について （7件）
・会場がすごく寒かった 3
・会場への誘導がなく、別の施設まで案内された。 1
・他県に行くのが面倒くさい。 1
・試験監督が部屋によって違いすぎた。 1
・試験監督が悪い。時間が余り過ぎの時とギリギリの時があって困った。 1

（5）その他 （4件）
・正解をすぐに公表してほしい。 1

・どんな医者にしたいか、明確にしてほしい。 1

・模試より成績が下がった。 1

・疲れた。 1



１．良いコメント 〔計  13件〕
・全体的に適切だった。 3

・今のままで良いと思う。 2

・画像がキレイだった。 1

・考えさせる問題は面白かった。 1
・新形式が導入された感じはない。 1
・スーパーXが出題されずよかった。 1

・臨床問題は連問形式を増やしても良いと思う。 1

・計算できないのは問題だから、計算問題はあった方が良い。 1

・6肢以上の問題は簡単な問題が多いから選択肢が増えても困らない。 1

・教育的な問題（医師になって必要な思考・現実問題）が多くなってきているので、勉強する
　上で大変助かる。

1

２．批判的なコメント 〔計　90件〕
（1）問題の質について （46件）

・必修が難しかった。 10
・難しかった。 5
・英語が難しかった。 5
・一般が難しかった。 3
・出題の意図が分からない問題が多かった。 3
・過去問題が全然出題されず困った。/過去問をもっと増やすべき。 3
・問題文の日本語が分かりづらい。/日本語の吟味をしてほしい。 3
・もっと常識、基礎的な問題にしてほしい。 3
・診断がつかないものが多く、解答を導くのに苦慮する。 3
・臨床問題に思考力を問われる問題が増えていると思うので、各大学でより一層の充実した指導体 2
・臨床の病歴は難しい。 1
・不適切と感じる問題が多すぎる。 1
・勉強すれば解ける問題にしてほしい。 1
・かなり細かい内容まで問われていてた。 1
・整形外科の出題が従来の年と比較して偏っていた。 1
・計算問題で何を問うているのか分からない問題があった。 1

（2）必修問題について （10件）
・必修問題はもっと必修らしい問題を出すべき。 2
・必修が、一般・臨床問題より難しかった。 2
・必修はもっと簡単・単純にしてほしい。 2
・必修がひどかった。 1
・必修で何を問いたいのか分からない。 1
・必修として不適切な問題が多すぎる。 1
・必修に奇をてらった問題が多かった。 1

（3）画像について （13件）
・画像が不鮮明なものが多い。 3

・一部分かりにくい画像があった。 3

・画像の解像度をあげてほしい。 2

・画像が粗い。（ex. 皮疹、針反応なのかプリックなのか） 1
・病理像がマニアックだった。 1
・内視鏡画像のピントがぼけている。 1
・裏面の画像が透けて見にくい箇所があった。黒い下敷きなど対処がほしい。 1
・多くの画像が使われている問題は、同一問題で使用する画像は見開き1ページにおさめてほしい 1

表３　　設問I　問題の種類、出題形式、画像などについての意見　＜複数回答あり　103 件＞



（4）出題形式について （14件）
・正解肢数を指定しない問題は、必要ない。 3

・X2、X3が多かった。/X2、X3が増えていた。 3

・X2、X3は、一般・臨床の後半にするなど、各パートでまとめて出題できないか。そうすれば、
　回答数を誤ったために起こる誤答は減ると思う。

2

・X3は塗る時間がかかり面倒。X2で何とかならなか。 1

・X3の問題は異論を生みやすく、適当に勉強しても適切に評価されないと思う。
　きちんと評価することが重要なのに、なぜ毎年難易度を上げる必要があるのか分からない。

1

・傾向が変わりすぎ。 1

・全部択一にしてほしい。 1

・「一般問題のみ」や「臨床問題のみ」に分けてほしい。 1
・問題の冊子と画像の冊子を1つにしてほしい。 1

（5）問題数／日程／時間について （5件）
・問題数が多すぎる。 1
・I問題が多すぎる。 1
・I問題の回答時間を短くしてほしい。 1
・臨床問題の時間が足りない。 1
・3日間という期間は長すぎる。もっと問題数を減らすこともできるのではないか。 1

（6）その他 （2件）
・禁忌肢におびえて、本領発揮できない問題があった。 1
・マークシートではなく、CBTのようにコンピューターにしてほしい。 1



「整合性がなかった」のコメント 〔計 48件〕
（1）大学と国試の違いについて （6件）

・卒試と国試の範囲の乖離。 3
・大学は臨床での思考を学ぶ。国試は病態生理を暗記。 1
・国試で出される疾患と大学でよく出される疾患に違いあり。 1
・国試はパターン認識が大事で、大学の内容は先生の（専門）趣味が大事。 1

(2)大学での学習内容について （33件）
・授業について 11件

*大学の授業はマニアック。 2
*整合性があった科とない科がある。 2
*大学では病態生理が学べない。 1
*授業よりも予備校ビデオの方がはるかに良い。 1
*大学の授業は、より高度で細かな内容が多かった。 1
*PBL形式の授業が主体で、授業があまりなかったから。 1
*試験も的はずれ、講義は何が言いたいのか分からない。 1
*「特色あるカリキュラム」を大学がやっているから。 1
*自分の大学の色を出そうとやっきになって国試を無視しているため。 1

・実習について 15件

*見たことのない手技、検査、習っていない事が国試で出題された。 6
*大学での実習が不十分だから。 2
*臨床実習をもっと充実させてほしい。 2
*全ての科を回れない状況で、手技などを問われるのは厳しいです。 2
*大学病院は疾患に偏りがある。 1
*病棟にいるだけでは成績は上がりません。 1
*実施すべき手技等のガイドラインを各大学に尊守させるべき。 1

・大学での試験について 5件

*卒試のシステムが良くない。 2
*テストを意識するかどうか。 1
*専門医レベルの問題を卒試で出さないでほしい。 1
*卒業試験の内容とかけはなれていた。 1

・国試対策について 2件

*必修が不整合すぎる。 1
*一般、臨床、必修の配点が違うと国試で戸惑う。 1

（3）医師国家試験について （7件）
・レベルが全体的に上がりすぎ。 2
・国試が古い。 1
・国試が臨床すぎる。 1
・大学でも習わないようなことを聞きすぎ。 1
・教科書に載っていないことがたくさん出ていた。 1
・結局、大学の勉強よりも過去問をやるしかない。 1

（4）分野について （1件）
・公衆衛生 1

（5）その他 （1件）
・時期が悪いのでピークを国試にもっていけない。 1

表４　　設問L　大学での学習内容と国試との整合性がなかった意見　＜複数回答あり　48 件＞



１．良いコメント 〔計　6件〕
・実習での経験が大事だと感じた。 1
・実習を重視する傾向は、これからも続けるべきだと思う。 1
・実習に基づいた問題は、研修以降すぐ使える知識を問いており、良かったと思う。 1
・国家試験は毎年改善がなされており、それが目に見える形になってきていると思う。 1
・考えさせる問題や基本を理解していないと正確に答えられない良い問題が多数あった。 1
・初期研修を始める上で、即戦力になる様な人材を養成しようとしている意図が感じられた。 1

２．批判的なコメント 〔計　156件〕
(1)　試験問題について (101件)

・問題の質について 51件

*難しかった。 10

*研修医に求められる実践的な知識を出題してほしい。 4

*実地問題は大学間で差がでるので不適切だと思う。 3

*出題の意図が分からない問題が多かった。 3

*日本語が曖昧な、微妙な問題をなくしてほしい。 3

*科、疾患のかたよりがひどい。/マニアックすぎる問題が多い。 2

*問題文はもう少し分かりやすくしてほしい。 2

*応用、難問よりも、もっと基礎的知識を問う内容にしてほしい。 2

*運・不運ではなく、努力・勉強量が反映される試験内容が望ましい。 2

*検査器具を出題するなら、誰しもが回る科（内科、救急等）から出題すべき。 2

*知識と考える力をみるのは良いが、現場で求められる実践的なことはペーパーテストでは
　分からない。臨床現場での学びをどう評価するか、難しいと思う。

2

*一般問題が難しかった。 1

*Ａ問題、Ｅ問題の難度が高かった。 1

*鑑別診断を考えさせる問題をもっと増やしてほしい。 1

*ひねりよりも病態生理から素直にとける問題を増やすといいと思う。 1

*まれな病気の問題より、やや難しい臨床判断の問題を出題すべき。 1

*医療費削減をうたっているのに、なぜ費用のかさむPET、CT、MRIを重要視した問題
　傾向にするのか疑問。

1

*臨床問題で、考えさせる問題、特に正しい思考を繰り返す訓練をしている者にしか解け
　ないような問題が多いと感じた。

1

*患者さんへ「声かけとして適切なもの」や「医者のコメントとして適切なものを選べ」という
　問題は不要。OSCEで問えば十分。

1

*全体的には103より易しく、102レベルの単純な問題が多かったが、必修や臨床の中には
　見なれない問題もあり、癖があった。

1

*現在の臨床現場の動向や学会でのトピックなど、流行を取り入れようとする傾向があるが、
　学生レベルでは学習に限界がある。

1

*臨床に沿った内容にしてほしい。流れの中で必然的に出てくる情報をわざと隠して問う
　ようなものは相応しいとは言えないと思う。

1

*実習を真面目にやっていても、病院や科や先生によって、実習内容がかなり異なるので
　「真面目にやっていれば出来る」という考えはやめてほしい。

1

*臨床センスを持つ医師ということで、特に臨床や必修はどんどん実際に現場に近い問題
　になっているが、その「センス」を最低限の感覚として求めるのはおかしいと思う。

1

*5～6年で行った臨床実習を中断しなければならなくなる程の試験範囲、量、難易度は見
　直すべき。卒業間近まで実習を続けられる（大学も続けて良いと思う）国試にしてほしい。

1

*在宅医療、リハビリ、治療ガイドラインなどの出題が多く、重要視されている内容だと分か
　るが、大学講義、臨床実習でもそこまでカバーできない。国試で求める知識としては難し
　い。

1

*臨床実習での経験を重視するという意図は理解できるのだが、大学カリキュラムによって
　は（特にマイナー科で）見られない手技や検査が出てきてしまう。本人の意欲とは無関係
　に、その部分での差が点数差として現れるのはどうなのだろうと思う。

1

表５　　設問M　医師国家試験に関しての意見　＜複数回答あり　162 件＞



・必修問題について 50件

*必修が難しかった。/必修がひどすぎる。 14

*必修をもっと適切な、素直な問題にしてほしい。/必修を簡単にしてほしい。 7

*必修はなくすべき。 5

*必修は不適切な問題が多かった。 4

*必修は必修らしい問題にしてほしい。 4

*必修と必修以外の問題の質の区別を明確にすべき。 4

*必修とは何なのかよく分からない問題だった。 4

*必修は絶対評価とすべき。 1

*必修について、厚労省はどう考えているのか。 1

*必修で答えが割れるような問題は望ましくない。 1

*必修にエコーという選択肢がないのはおかしい。 1

*C問題、F問題が必修とは思えない内容を含んでいた。 1

*必修の質にバラツキがあった。必修の正答は確実性が必要。 1

*一般や臨床が解けても、必修が解けないと合格できないのは少し基準が厳しい。 1

*必修で微妙な問題が多かった。本当に医師としての知識を問われているのか疑問。 1

(2)　出題形式、画像、問題数、日程、試験回数と評価について (18件)
・試験期間の3日間は長い。体力的にきつかった。 5

・試験期間を2日間にしてほしい。 3

・国試の変化が激しい。 3

・禁忌肢はなくすべき。 2

・問題数を減らしてほしい。 1

・必修と一般が難しいのに問題数が少ない。 1

・画像は、知っていれば誰にでも判別できる明らかなものを出題してほしい。 1

・画像は、使い回しが多く、問題との整合性が取れていないものも多かった。 1

・試験回数を1年に2回してほしい。 1

(3)　情報公開について (13件)
・合格発表を早くしてほしい。 6
・禁忌肢問題の公開をしてほしい。 4
・試験から発表までの期間が長すぎるので、1か月くらいで結果を出してほしい。 2
・受験票をもっと早く配布してほしい。 1

(4)　試験会場について (6件)
・会場の机と椅子が狭く、硬かった。 2

・会場が寒かった。 1

・会場が暑く、空気が悪かった（礼拝堂）。 1

・試験会場内は禁煙にしてほしい。 1

・試験監督者の毎回の説明が少しくどすぎた。 1

(5)　卒前教育について (7件)
・模試の重要性を感じた。卒試よりも104回国試の方が難しかった。 2
・臨床実習を踏まえた出題をする以上、医学教育も改善してほしい。 2
・6年次の講義はホント無意味。時間と学費のムダ。 1
・実習期間が長いので、勉強時間が他大学より少ない。 1

1

(8)　その他 (11件)
・疲れた。 5

・将来的には、OSCEなどの手技・実技を是非取り入れてほしい。 2

・医師数をもっと増やしてほしい。 1

・総評を受験生に伝え、今後の医師としての活動にフィードバックできるようなシステム作りを望む。 1

1

1

・国試につまずく学生の多くは、点数の不足分を一般問題の知識で補おうとしている。臨床的
　思考とセンスを身に付けられる指導体制を切に願う。

・マークシートを列ごとに変えるのは、不正行為防止に有用だが、トラブルの基にもなるので気を
　つけてほしい。

・現在のように知識のみを問う形式ならば5年生でも合格は可能であるから、受験資格を6年生
　以外にも与えてほしい。



表６　　その他（欄外コメント） ＜4件＞

H-2．最も難しいと感じたのはどれですか 〔4件〕
*必修問題(2)
*一般問題5肢一択
*そういう言葉ではくくれない。臨床の答えでないような曖昧な問題。



国試回数 104回 103回 102回 101回 100回 99回 98回 97回 95回

１．良好な評価コメント 19 42 64 9 40 13 3 19 45

２．批判的なコメント 646 788 607 1002 480 471 575 409 259

　　(1)　問題について（質、難易度、偏りなど） (487) (483) (284) (868) (331) (395) (359) (338) (170)

　　(2)　問題数、時間、期間、試験回数、出題形式 (61) (103) (152) (48) (32) (8) (5) (43) (37)

　　(3)　情報の不足 (13) (5) (38) (32) (64) (33) (30) (28) (52)

　　(4)　試験会場の環境 (13) (14) (27) (24) (23) (12) (168)

　　(5)　卒前教育 (54) (151) (94) (12)

　　(6)　その他 (18) (32) (12) (18) (30) (23) （13）

表７　　104回国試と過去の国試のコメントの比較
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